



地产
周刊

9月新开工面积环比大增25%

行业已开始从“去库存”向“再扩张”阶段迈进

证券时报记者 张达

本报讯 根据国家统计局发布的最新数据测算,今年9月,房地产新开工面积急速回升,环比增长25%,同比增长56%。与此同时,1-9月累计新开工面积同比下降了0.4%,降幅比1-8月缩小5.5个百分点,显示企业投资意愿继续增强。

业内人士认为,新开工面积增速的急速回升正是当前开发商积极回补库存的真实写照,房地产行业已经开始稳步从“去库存”向“再扩张”阶段迈进。同时,新开工面积已基本止跌回稳,预计1-10月累计新开工将恢复正增长。

国家统计局数据显示,1-9月累计房屋新开工面积为7.32亿平方米,同比下降0.4%,降幅比1-8月缩小5.5个百分点。从单月来看,经计算得出的9月的房屋新开工面积为1.01亿平方米,较8月的0.81亿平方米大幅增长25%,同比更是大幅增长56%,保持了6月以来连续4个月的同比正增长。

东莞证券的房地产行业分析师认为,房地产新开工面积快速回升,一方面与9月份是施工旺季有关,另

一方面也反映了由于前期销售较好开发商补库存的积极心态。

国泰君安的研究报告认为,商品房新开工面积连续4个月同比正增长,增幅逐步扩大,9月大幅增长56%,除了与去年同期低基数、今年1-9月库存去化较快以及施工旺季效应有关,开工投资的快速恢复也表明开发商对未来行业政策走势及量价预判较为乐观。

对于市场认为近期的销售下滑会很快传导至地产企业的新开工的担心,国金证券的房地产行业分析师认为,地产企业的补库存投资阶段尚未完成,也即地产的新开工具有惯性,前期的良好销售还没有完全反映至地产新开工上。而未来销售也不会有明显回调,地产企业的新开工增长在明年上半年之前仍会维持。预计今年全年的新开工面积将增长7%,全年房地产投资将增长21%。

联合证券的房地产行业分析师也认为,新开工面积增速的急速回升正是当前开发商积极回补库存的真实写照。预计未来几个月新开工面积仍将维持快速增长,相应住房供应也将显著增加,而前期市场供不应求的



状况将在未来几个月得到缓解。

申银万国的研究报告认为,受9月新开工面积进一步回暖的激励,房地产行业已经开始稳步从“去库存”向“再扩张”阶段迈进。

一步增至37%。虽然各地投资复苏力度不尽相同,但向上的趋势基本一致,房地产行业已经开始稳步从“去库存”向“再扩张”阶段迈进。

后黄金周广州楼市何去何从

证券时报记者 甘霖

留待年底。

新盘分布不均是年底楼市供应的一个主要特点,在各区中,海珠区、白云区(金沙洲除外)几乎没有新盘能在国庆后再推出,番禺区、天河区的新供货量也偏少,但荔湾区、越秀区的新盘新货则明显增加。同时,市中心楼盘户型有向大发展的趋势,

成交量暂时萎缩不可怕,等相关政策明朗,观望情绪结束,量能就会再次释放,目前中国正处于城市化的推进过程中,伴随中国经济的高速发展,中心城市的楼价出现暴跌可能性不大。政策面到底年底也不会有大的改变。最近决策层不断强调国家经济政策、货币政策等不会改变,央行表态可以忍受2%的通胀水平,多少都是在给经济打气,稳定大家的预期。房地产业作为本轮拉动经济的重要引擎,如果即刻改变相关政策,效应不单是调整房价,经济也可能要付出较大的代价。目前经济并没有完全企稳,调整房地产政策不是最好时机。

楼价易涨难跌

广州合富辉煌首席分析师黎文江表示,目前广州的楼市呈易涨难跌的态势,在没有明显利空政策出台的情况下,博弈的天平暂时倾向开发商。从政策上看,前期势头颇大的二套房贷收紧,看来对市场影响甚微。广州市常务副市长苏泽群明确表示政府不会出政策打压楼市。从市场上看,这个黄金周其实是由改善型买家主导,而非投资型买家,这说明广州楼市的泡沫尚在可接受的范围内。而开发商方面,正所谓不缺钱不降价,甚至可以“以价补量”。而且,楼价从年初涨到现在,盼降价的买家只等到见利而动,价高利少自然收手,后者则买少见少。

投资型买家一旦收手,楼市将严重萎缩。“韩世同称,现在广州楼市隐藏着很多危险,已形成一个较大的

谁先降价谁受益

也有业内人士对下一步楼市走势持异议。广州资深地产专家学者韩世同认为,眼下广州楼市主要由投资型买家主导,改善型买家为辅,前者见利而动,价高利少自然收手,后者则买少见少。

投资型买家一旦收手,楼市将严重萎缩。“韩世同称,现在广州楼市隐藏着很多危险,已形成一个较大的

堰塞湖”。而这个楼市“堰塞湖”在成交量跌至低谷的时候,必须通过降价来疏导、排除。后黄金周时代一旦出现量齐跌,意味拐点到来。拐点何时出现将取决于政策的变化,等到出口形势完全好转,经济基本面获得平稳过渡,楼市累积泡沫招致百姓怨言,政府可能再度出手调控楼市,2007年底急转直下的状况完全可能重演,而且与2007年一样,开发商谁先降价谁先得利,大开发商是否会像以前一样率先发起价格战值得关注。

广州的地产营销专家陈真诚谈到,广州楼市尽管成交量拐点已经形成,但房价一时半会不会步入下降通道,目前来看,还没有形成真正意义上的拐点。对于后黄金周广州楼市,至少在第四季度,房价或将小幅上涨,但成交量将继续萎缩,形成“高价无市”局面。如果政府短期内不出台有效调控房价的调控政策,比如开征物业税,那么就可能要等政府加息或加息预期形成之后,房价才会真正下降,从而形成房地产市场的拐点。可以预期的是,一旦真实形成了房地产市场的拐点,房地产就可能重回调整通道。这个时间节点,可能在年底或明年一季度,即便政府不在年底或明年一季度加息,而是推至明年中加息,也很可能会形成对市场具有影响力的加息预期。从这个意义上说,市场的先知先觉者将会率先降价求售坚持现金为王的策略平稳度过难关。

多家房企追捧“迪士尼”地块

证券时报记者 张若斌

本报讯 10月16日,上海浦东新区川沙A08-03地块正式接受竞买申请。由于该地块靠近市场预期中的迪士尼乐园,又紧邻地铁和规划中的奥林匹克公园,因而引发多家房企追捧。目前,已有52家开发商表示了申购意愿。

记者了解到,该地块出让面积为56570平方米,容积率不大于1.5,起始价32680万元,据起拍价推算,楼面价约为3851元。由于目前川沙板

块的普通商品房单价已超过15000元,因此届时成交价格将有较大提升。更何况,该地块因为紧邻预期中的迪士尼乐园、地铁和川沙老城区,基础配套完备,无论从位置、配套、环境来说,都是较为优质的投资地块。

迪士尼概念无疑是支撑该地位价格的重要因素。普华永道此前发布的《2007-2011年全球娱乐和媒体前瞻报告》中预测,亚太地区将成为全球主题公园消费增长最快的地区,总消费将从2006年的62亿美元增长

到2011年的81亿美元,年增幅为5.5%,而游客总数也将从2006年的2.44亿人次增长到2010年的2.83亿人次,年增幅3%。推动这一快速发展的主要动力是中国和印度经济起飞所带动的当地人口可支配收入的激增,他们对娱乐的需求也将大为增加。报告同时还预测中国和印度将在今后几年迎来大量主题公园的开建。

但仍有人分析认为,迪士尼概念对川沙以及原南汇板块的利好影响是“过去式”,在迪士尼传言刚刚出来的

记者
观察

从地产成交下降说起

证券时报记者 李茂文

房地产价格的一涨再涨,终于让前期疯狂的成交量降了下来,这是好事。股市里,经常用“天量之后见天价”来判断阶段性顶部。房地产成交量在前期放大后的萎缩,以及价格的继续上涨,似乎有点“天量之后见天价”的味道。

地产价格的形成,与股票指数的形成有很多相似之处,譬如两者均是投资群体合力的结果。只不过股票变现容易,指数波动比地产价格波动更为频繁而已。成交量既然可以作为股票指数的判断依据,一番变通之后用来判断地产价格估计也是可行的。

股市单日成交天量的形成,一般都是买卖双方对于突发消息的不同解读,令多空双方激烈对抗,巨大的分歧最终导致天量,2007年的5月30日如此,今年的7月29日也是如此。股市天量,是多空双方分歧的总爆发,其结果是股市陷入阶段整理。而对于房地产,就要复杂得多,但内在的判断逻辑应大致相同。

对于房地产成交量的解读,自然是不可能采用当日成交来判断的,该数据的偶然性太大。判断的依据,只能是区域市场阶段性的成交量。从深圳市场看,

2007年高成交量后,地产市场进入调整。而2009年,在上半年的连续放量后,8月份也出现了成交下降情况,行业中的“金九银十”也没有出现。地产成交量的下降,是买卖双方此前高换手之后的一种休整,与股市的表现很是相同。股市在单日天量形成后,市场在惯性的作用下,短期内一般会有一个冲高过程,并很可能创出所谓的天价。对于房地产而言,

成交量连续放大,代表了看淡一方的战略撤退,没有足够的时间和空间,短期内不会再回来,成交量也只能是慢慢降低,市场也因为买力不足而涨幅放缓或者停止上涨。从成交量的角度看,房地产陷入阶段调整,应该是肯定的。

在这个调整后,地产价格还会不会继续上涨,这是大家更为关心的问题。

笔者以为,住房作为一个消费品,需求是决定其价格趋势的最重要因素。从目前情况看,住房需求,还没有到拐点;地产价格,也不会出现中长期拐点。笔者以为,从1994年住房体制改革启动以来,由于总需求的持续增加,房地产始终运行在上涨趋势中,在这个上涨周期里,地产商不断买地,不断建房,中间虽有曲折,但行业总体盈利不错。即使有个别地产商暂时不幸遭遇困难,也能找到合适的婆家收留,一切都好像没有问题。但地产周期的拐点,一定会到来。届时,地产公司累计的土地储备以及在建工程或者存货,都将遭遇持续减值。

地产的长周期拐点,笔者认为3-5年内应该会有一个说法。一方面,是住房总供给将持续稳定增加,央企或国企背景的地产公司大量入市,就是供给增加的一个保障。另一方面,一涨再涨的房价,最终会抑制所谓的城市化需求。此外,有兴趣的读者,不妨关注下高考人数以及小学生新入学的相关数据,这些都是未来住房需求的最直接体现。总需求下降,总供给稳定增加,地产公司的长周期拐点,就不可避免地到了。

高房价对人才产生挤出效应

证券时报记者 李坤

一面是鼓吹房价将继续大涨的地产商,一面是众多因买不起房而选择群租群居的广大消费者。正当众多地产商和地产投机者为今年房价大涨带来的大丰收欢欣鼓舞之时,高房价的巨大负面影响再次在我国社会经济的各个层面显现出来,过高的房价已经对人才产生挤出效应,并且阻碍了青年人才创业。

近日,一篇名为《房子让80后成为垮掉的一代》的网络帖迅速在全国各知名网站转载并引起热烈讨论,帖子直指高房价对年轻人创业热情和创业精神的打击。帖子称,“如今的大部分人都不吃不喝需要大概15-20年的时间才能买套房。因为房子,我们害怕失业;因为房子,我们不敢创业;因为房子,我们被迫啃老;因为房子,我们不敢养育下一代。因为高房价,很多80后的抱负只是尽快拥有一套房子,因为房地产,80后沦落为最没有志气的一代。”

其实,并不只是80后对高房价无可奈何。即使是一些有学有所成的海外专业人才同样对国内的高房价无可奈何。目前在美国华盛顿某生物研究机构就职的博士后刘斌(化名)去年就萌生了回国发展的想法,并且与上海某知名研究所进行了联系。可惜的是,虽然刘斌的研究领域非常符合该研究所的发展方向,并且研究所也极力邀请他回国发展,但是权衡再三,刘斌最后还是放弃了回国的打算。

这样的案例并不少。一位在美国金融领域发展多年的人士最近也作出了回国定居的打算,并委托一个熟识的朋友在深圳物色价值在百万美元左右的合意楼盘。但是令他诧异的是,一路打听下来,居然发现百万美元在深圳根本无法买到合意的房子。最后该人士放弃回深圳发展的想法。

“如果房价高到连拥有较高收入的中产阶级都无法忍受,那么除了能产生房奴,还能指望产生什么企业家吗?”面对如此高房价,记者的一个朋友如此感慨。

